



順利天主教中學
Shun Lee Catholic Secondary School

SHUNLEERS

校訊 2018年11月



地址：九龍觀塘順利邨順緻街7號
電話：2389 3082 / 2389 8667
傳真：2389 4111
電郵：contact@slcss.edu.hk
網址：<http://www.slcss.edu.hk>

服務學習



長者中心服務



上門探訪



成果展示會

V-Power —— 孕育「力行仁愛」的順利人

「力行仁愛」是我校其中一個核心價值，我們期望學生在學習學科知識之餘，也能懂得服務有需要的人，以行動回饋社會，真正發揮仁愛的精神。故此，我校於二零零一年起，率先嘗試將義工服務V-Power納入中二級課程中，期望通過有系統的義工訓練，培養學生樂於付出及無私奉獻的精神。

去年，我校有幸在香港中文大學推出的「優質學校在香港」計劃中，取得資源優化V-Power義工服務課程，並確立「先體驗、扣學習、後動心」的學習框架。「先體驗」是指先讓學生通過一連串的活動去體驗長者生活難處。於V-power課程的初期，我們先安排學生參與「模擬高齡體驗衣」活動，讓學生穿上不同裝備，親身體驗長者在聽覺、視覺、肢體等方面的不便。之後，學生分為多個小組於順利社區進行探究，親身接觸長者並了解他們的日常生活；與此同時，學生亦走訪了社區不同的商店，比較各種長者生活用品的價格，從而了解長者的日常開支及經濟困難。最後一步的「先體驗」活動是上門探訪長者，學生分組到訪居於順利邨、順安邨及順天邨的長者家中，了解他們的居住環境及狀況，深入與長者溝通，了解其最迫切的生活或心靈需要。

在學生充分了解服務對象的需要後，便進入V-Power的第二階段——「扣學習」，讓學生運用學科知識幫助或關懷長者。例如完成長者上門探訪後，學生嘗試運用於中文課堂上學到的「借物抒情」寫作手法，借助長者家中某樣物件來抒發自己對長者的關愛之情。此外，學生於視藝科的課堂上運用各種剪紙技巧，送給長者富有吉祥寓意的新年剪紙，為他們生活中添上點點暖意。另外，學生亦嘗試運用STEM課堂上學到的程式編寫、科學原理等知識，為長者設計出創意且實用的產品，例如集照明、溫濕度感應、防滑功能於一身的「三合一拐杖」、防止長者因健忘而發生危險的「煤氣探測器」、有助提醒長者注意溫度變化的「多功能顯示時鐘」等產品。透過這些與學科知識環環相扣的活動，學生不但能鞏固自己的學科知識，更能將其運用在現實生活當中，讓學生明白學習並非紙上談兵。

我們相信，義工服務課程的最終目標並非讓學生完成一系列的義工活動，而是學生改變心態，令他們主動關心社會上需要的人。在V-power成果展示會上，不少同學表示自己學懂了如何跟長者相處，亦改變了以往對長者的看法。部分學生參與V-power

前，以為長者最需要金錢援助來解決醫療及生活問題；但完成整個課程後，他們卻發現其實長者最需要的是我們的關心。此外，亦有不少同學表示，那些與長者相處的時光和領悟，令他們願意花更多時間和耐性陪伴家中的長者。這些心靈深處的改變，正正呼應了V-power的最終步驟——「後動心」。

去年V-power課程的成功實在有賴「優質學校在香港」計劃、香港青年協會及中二級班主任的鼎力協助。期望往後的日子能透過V-power課程，培育更多「力行仁愛」的順利人！